

經符一體

天師府內傳《道德經》第一章

第六十五代張意將天師

《道德經》是外文翻譯本最多的中文書籍，被推崇為東方哲學的代表作，對中、西方思想均有很大的啟發。通行本《道德經》乃是智慧的泉源，張天師府內傳本《道德經》，確是天師道修煉的根基，唯兩者之間的關鍵文字有些差異。今則開宗明義借講解道之便，張意將天師決定揭開內傳本奧秘的一隅，略說此一具有總論性質的第一章，將張天師府傳承豐富的文化寶藏與有緣共同分享，由此一窺天師所傳哲理的文化底蘊。



大家通知，道教經典主要作為修行、修煉之用，《道德經》被讚誦為聖經，此一修煉經典廣被世界各國所翻譯、介紹，幾可和基督教的《聖經》媲美。哲學家從哲學觀點稱為《老子》，而道教則是尊稱為《道德經》，這是有宗教、神道的意義的：「道」為主體，而教則是「德」的實踐；如何體用合一，以此約束自我，而非只是約束別人；「經」則是象徵不變，就像常行的路；為了修煉而導正自己，以此作為行為模式，故經

典即為一條修行的道路。民間有句成語：「離經叛道」，離經與叛道是相同意義的詞彙；離開了經典，修道就沒有方向、無所依據，故離道愈來愈遠。對天師道的所有信眾而言，《道德經》就是這樣一部修煉自己的重要經典。

在實踐上既有「經」，也就有「符」、「籙」、「劍」、「印」等，都是太上老君傳予祖天師的（註），天師道千百年來傳承



不絕，乃是民族宗教的珍貴寶藏。一般人比較關注外在具體可見的印與劍，而經、符與籙則只有少部分人得知、得見。「籙」近年來已於2015年起逐步恢復，其內涵與應用需要每位受籙者親自體悟與印證。而「經」是天師道修煉的根本，「符」則具體應用於日常生活，天師道秉持「經符一體」的修煉精神，當可借此機會讓有緣大眾略知其妙。

天師府傳承的道經與外部流傳者，在內容上不盡相同：敦煌殘本《老子想爾注》已讓大家知道《道德經》也可從修煉角度作出註釋，和一般的哲學解釋不同。現在即以《道德經》第一章為例，說明內傳本與通行

本間，非但釋解方式有所不同，連經文本身也有差異。《道德經》乃是道士一生反覆研讀的經典，在生命中的不同時期，都能有不同的體悟，在此也僅提供一種簡要而容易理解的詮釋。

通行本第一章

道可道，非常道。名可名，非常名。

無名天地之始，有名萬物之母。

故常無欲，以觀其妙；常有欲，以觀其微。此兩者同出而異名，同謂之玄，玄之又玄，眾妙之門。

張天師府內傳本第一章

道可道非常道
元可元非常元
无无天地之始
有无萬物之母
常无以觀其妙
常有以觀其微
兩者同出異名
同玄玄之又玄
道死衆妙之門

第一章

凡有三種：道、第一個「道」，宇宙形成以前之道，指的是可見的「後天之道」；即大自然環境所認爲的道，每個人所認識的道也就一樣，所以每個人都一樣。舉例來說，認為二氧化氮造成地球暖化，但道教認爲地
說，極地挖出了真正的原因。

第一句「道可道非常道」提出了道凡有三種：道、可道、非常道。第一個「道」，講「先天之道」，宇宙形成以前之道；第二種「可道」，指的是可以被認識、理解的「後天之道」、「自然之道」，即大自然環境所形成之道；第三種「非常道」，指的是個人所認為的道，每個人的環境背景都不一樣，所以每個人思維的結果，所認識的道也就不一定相同，不一定合於自然之道，甚至可能是偏見。舉例來說，現在主流思想認為二氧化碳造成了地球暖化，但道教認為地球暖化是自然現象，乃是自然之道；二氧化碳會造成地球暖化才是非常道，並不是真正的原因。為什麼？舉例來說，極地挖出了不少長毛象遺骸，就表示當地曾經有草可吃，並不像現在所見的終年結冰；清朝時期海水可以到達台灣的三峽、北港及麻豆港。2008年麻豆港考古出土完畢，古碼頭遺址重現，證明了現在內陸的麻豆曾經是海港。這並不是陸地上升，而是地球慢慢變冷了，所以極地的四季不見了，海水在兩極結冰，海平面高度下降，港口也就不復存在。現在地球又慢慢變暖，所以兩極融冰，海水也逐步上漲。道教認為三百六十年是一個天運的循環，地球變冷或變暖，乃是自然的循環、自然之道；節能、環保都是好事，符合道教生生不息、永續存在的價值，但二氧化碳並不是造成暖化的真正原因。

第二句經文是天師府內傳本與通行本差異的開始：通行本「名可名非常名」；天師府內傳本則是「无可炁非常炁」。老子宣揚不要過度的人為，而表明「無爲」、「自然無爲」，即順其自然而不要過度地人為。既然他的哲理一直主張「無爲」，就不會如此重視「名」這種人為稱謂，將名相問題的重要性提高至與

「道」並舉的高度！反之，天師府內傳本所用的「炁」，就比較合理，也適合從修煉上理解。「道炁常存」是道教重要且常見的一句話，道與炁在道教中經常並列。

「无可炁非常炁」與第一句相對稱，提出了炁有三種：无、可炁、非常炁。无、炁、氣，三個字同音，本文暫時以「炁」作為代表，以利解說。炁是非常複雜的，種類很多，層次很多，經文僅先指出修煉須知最基礎的三種。无，是「先天之无」，一般人不易理解，在此也不必太過著墨。可炁，是可感受、觀察、理解的「後天之炁」或稱「自然之炁」。使用這個「炁」字，乃因能量產生、太陽發熱，就能孕育生命，故加了「火」（火）部首。此炁是生命之炁，又稱為「祖炁」。非常炁則可指個人體內之炁，若簡單的理解可以視為「元氣」，乃來自祖炁，亦能回歸祖炁，所以修煉才有可能。道教古言「天地與我同根，萬物與我同體」，同根即言同一祖炁，同體是萬物共同存在這個環境中，所以是一種生命共同體。

第三、四句「無炁天地之始，有炁萬物之母」是說明宇宙與生命的生成，在天地開始的時候，若沒有炁，萬物就無以生；有了炁才開始有了生命。

第三、四句談總體，第五、六句進入個體生命的描述。第五、六句「常無，以觀其妙；常有，以觀其微」。「常無」與「常有」接續前文的生命狀態，指的是「常無炁」與「常有炁」，而「常」是永久不變的意思，故二詞簡言之就是指無炁與有炁。「微」唸做「邀」，是要求、需求。整句話是以個人生命的角度來談。卵子在母體孕育的時候，一開始並沒有炁，



但這時可以觀察到變化的奧妙；受精成為受精卵之後，就有了炁，生命也就開始。為了生存，就有了自然的需求：在人體層次上，細胞間充滿了競爭與合作；在社會層次上，也充滿了各種需求與競合，這就是生命的事實。

第七、八句「兩者，同出異名。同玄，玄之又玄。」其中「兩者」是指道與炁。這句話指出道與炁只是說法不同，道是本體、是理，炁是運用、是變化，兩者實際同出一源，乃是一體的兩面，同樣玄妙，玄妙至無以描述。第九句「道炁眾妙之門」涉及修煉法門，則需要親身實踐。早期的經文都講求對仗，前八句也確實是對句，那本章為什麼是九句？這是因為

道教認為九是「極數」，有最大、最多、最長久的意思，作為總綱的第一章因此止於九句。

天師府內傳本的每章經文之下都有一個符，就是炁的運行，透過此符的書畫，體內的炁隨之調整，與經文內容相呼應，既加深了對該章經文道理的理解，又學得其中炁的運用，這就是天師府以「經符一體」的內傳作為修練方法。

註：《歷世真仙體道通鑑·張天師》記載老子「以三清眾經九百三十卷、符籙丹竈祕訣七十二卷、一千二百官章、雌雄二劍、都功印、二儀交泰冠、驅邪披褐、魚鼈衣、方裙、朱履等」賜予祖天師張道陵。

中國嗣漢張天師府道教總會第三屆理監事

任期：2017年-2021年5月

蔡青霖

吳信璵

蘇珍儀

吳宣誼

蘇郁舜

曾德川

賴百賦

黃國瑞

林得泉



劉水生

張意將天師

許保生

黃瓊慧

理事長：許保生

常務理事：張意將、林春州、林為民、劉水生

理事：戴鈺唐、蘇郁舜、蔡青霖、曾德川、張建豐、黃國瑞、賴百賦、林得泉、陳贈修、吳信璵

常務監事：黃瓊慧

監事：蘇珍儀、吳宣誼